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आमची खा�ी आहे क� त�ुह� ‘अणसुंरचना - भाग -१’ न�क�च वाचला असेल. 

इ.स. पवू�  ५०० वषा�पासनू त ेअगद� इ.स. १९१३, �हणजे बोरने सां�गतले�या अण�ूया 
या  रचनेपय�त  (Atomic Structure),  काह� शा���ानीं केवळ तक�  क�न  (Logical Thinking) 

परंत ुनंतर अनेकांनी �योगा�मक अ�यास क�न  (Experimental Study) अणूं�या वेगवेग�या 
��तकृती मांड�या.  मह�वाचे �हणजे आपण व�ैा�नक �ि�टकोन ठेऊन �हणजेच, ‘ तक� , 
कारणमीमांसा व �ायो�गक परुावा (Logic, reasoning and experimental proof) याचा आधार 

घेऊन �नण�या�त येणे ’ ह�  प�धत अ�ंगका�न �याचा मागोवा घेतला.  
आता आपला नवीन भाग स�ु करताना आप�या नाटकातील बोर (बोहर ) �या रंगमंचावर�ल 

�वेशानंतरचा थोडा भाग, �सनेमात�यासारखा ‘ �लॅश बॅक ’ पाहणं उ�चत ठरेल. जसं ट�. �ह�. 
वर�ल सी�रयलम�ये ��येक नवीन भाग स�ु करताना ‘ Recap ’  दाखवतात ना, तसंच. �हणजे 

संदभ� लागायला सोपं  जातं.  

�लॅश बॅक  (Flash Back) 
अणचूं �च� असं झालं. अणमू�ये जा�त घनता असलेल ं

क� �क/गाभा/Nucleus असतं. �यांत धनभा�रत �ोटॉनस ्व 

भारर�हत �य�ूॉनस ्(Neutrons) असतात आ�ण 

क� �काभोवती ऋणभा�रत इले��ॉनस,् वेगवेग�या क�ातनू 

�फरत असतात. �यांची सं�या �ोटॉन�या सं�येइतक�च 

असत.े �यामळेु सबंध अण ू�भारर�हत असतो. �ोटॉन�या 
सं�येव�न तो पदाथ� ठरतो. उदाहरणाथ� हाय�ोजन�या 
अणमू�ये एक �ोटॉन, �ह�लयमम�ये दोन �ोटॉनस ् �कंवा 
उलट �हणयूा तीन �ोटॉनस ्�हणजे �ल�थयम चा अण,ू चार 

�हणजे बे�र�लयम इ�याद�. एक एक �ोटॉन वाढवत गेलं तर 

आप�याला धात,ू अधात ूअसे वेगवेगळे पदाथ� �मळतात. ��येक अणतूील इले��ॉनस,् 

वेगवेग�या क�ांतनू / orbits �कंवा अ�धवास / orbitals यांतनू �फरत असतात. �यांना 'उजा� 
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क�ा / Energy Levals असं  �हणतात. क� �का�या जवळ�या क�ेची उजा� सवा�त कमी आ�ण 

ती �त�या पढु�या पढु�या क�ेतनू वाढत जात ेआ�ण व�न खाल� येताना कमी कमी होत जात.े  

अण ूहा sphere सारखा असतो, �हणजेच ���मतीत असतो हे ल�ात ठेवायचं. 

मॅ�स �ल�क  
घरात आईनं एखादा नवीन पदाथ� केला क� आई सांगत ेना 'अरे खाऊन 

तर पहा. तलुा खाऊन पा�ह�या�शवाय कसं कळेल तो कसा आहे.' हो क� 
नाह�? अगद� तशीच एक छोट�शी गो�ट आ�ह� सांगणार आहोत. �याच ं

नांव ऐकून ' छे हो, आप�याला कसे कळणार असं �हण ूनका हं.' 

त�ुहाला कळणार आहे. तर १९ �या शतका�या शवेट�   मॅ�स �ल�क 

यांनी एक नवीनच क�पना मांडल�. �याचं नाव आहे 'पुंज भौ�तकशा��' 

(Quantum Mechanics). �या मॅ�स �ल�क या जम�न शा���ाला 
'�वांटम मेकॅ�न�सचा जनक ' �हणतात. �यानं काय सां�गतलं क� कोण�याह�  

पदाथा�तील (आपण अणसूंबंधी बोलतोय) उज�ची पातळी ह� बागेतील घसरगुंडीसारखी 
सलग कमी/जा�त होत नाह�. तर ट��याट��याने पाय�या पाय�याने बदलत.े �हणजे काय, तर 

दोन लागोपाठ�या पाय�यांम�ये आणखी उज�ची पातळी असचू शकत नाह� समजलं का? मला 
मा�हत आहे क� समजलं परंत ुअजनू नीट नाह� कळलं हो ना? �लँक यांना असं �हणायचंय क� 
इले��ॉनस ्एका क�ेतनू दसु� या क�ेत जाताना घसरगुंडीसारखे हळूहळू पातळीत फरक पडत 

नाह� तर पाय�यांसारखे एकदम या पायर�व�न पढु�या �कंवा माग�या पायर�वर उडी. त�ुह� 
नाह� का िजना चढताना - उतरताना धडाधड उ�या मार�त एक एक �कंवा अ�धक पायर� गाठता 
तसंच! नाह� समजलं ? OK Let's see समजा , दचुाक� वाहन ४-६ फूट उंचीवर �यायचे असेल 

�कंवा खाल� आणायचे तर त ेपाय�यांव�न नेतात क�ं पाय�यां�या बाजलूा उतरता भाग 

(slope/ramp) केलेला असतो �याव�न ? �या उतर�या भागाव�न, पाय�यांव�न नाह�ं. �या�या 
�व��ध इले��ॉनस ्मा� पाय�या पाय�याने उ�या मारतात.  इले��ॉनस ्ची उजा� कमी झाल� 
क� आलाच खाल�या पायर�वर समजलं ? �हणनू यापढेु कधीह� नसुता �वषय/ टॉ�पकचे नाव 

ऐकून उगाचच �हणायचे नाह� क� नाह� रे, त ेकाय कळणार नाह� आप�याला,  ठेवाल ना 
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ल�ात? आता मा� नाटकातील कलाकार कोण?  त�ुह� आ�ण आ�ह�. आपणच एकमेकांशी 
ग�पा माराय�या. ठ�क आहे?  

इले��ॉनस ्�या  क�ा /orbits ; उपक�ा /orbitals  

बोर, �दरफोड� यांनी मॅ�स �ल�क यांनी मांडले�या क�पनांचा , �यां�या Theory चा, 
चांगला उपयोग क�न घेतला.तसेच  सॉमर�फ�ड यांनी नसु�या १,२,३,४ ---- अशा 
क�ांबरोबरच s,p,d,f  अशाह� उपक�ा असतात ह� क�पना सचु�वल� आ�ण पटवनू �दल�. 
आपण पढु�ल आकृती पहायची  का ? चला नसुतं बघायचं नाह� बरं का ?' �नर��ण' करायच ं

कारण �यावर आपण चचा� करणार आहोत ना ठ�क, Ok? 

 

मग सांगा पाहू काय पा�हले आकृती म�ये?  गोल गोल रेषा ? अरे असं नाह�, आपण  

अणसूंबंधी बोलतोय ना ? हां, Yes, अण�ूया या आकृतीत म�यभागी  क� �क �दसतंय. पढेु 

�यात p  व  n  आहेत. छान आ�ण क� �काभोवती इले��ॉनस ् -e, �फरत आहेत. That's good. 

सग�या क�ा कशा आहेत? गोल?  नीट पहा बरं. सांगा, काह� वतु�ळाकार तर काह� 
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लंबवतु�ळाकार, अरे �याहूनह� एक अ�तलंबवतु�ळाकार आ�ण सर, द�घ�लंबवतु�ळाकारह� असणार 

आहे .  Excellent ! आणखी काय �नर��ण केलंत? सर �या क�ांना नावे �दल� आहेत 1s, 2s, 

2p, 3s, 3p, 4s वगैरे. बरोबर. पण �यांचा �म पहा बरं. सांगा. क� �का�या जवळची 1s, नंतर 2s 

वगैरे शाबास. मग 1s क�ेचा आकार कसा आहे ? वतु�ळाकार. अशी आणखी कोणती आहे का? 

अ,ं अ ंहो सर 1s नंतर 2s नंतर 3s नंतर 4s अगद� बरोबर. मग आपण न�क�च �हण ूशकू क� 's' 

�हटलं  क� ती क�ा वतु�ळाकारच असणार. शाबास. आता p �हटलं क� लंबवतु�ळाकार, त�ुह� 
�वचार करा क� पढुची कशी असेल ?   द�घ�वतु�ळाकार.�या�यापढेु अ�तद�घ� बरोबर ना ? पण सर 

s, p, d, f  ​हे कशाचे short form आहेत आ�ण �यांची मांडणी कशी आहे ? 

तर पहा s = Sharp; p = Primary, d  = Diffused, f = Fundamental. 

 इले��ॉनला अ�धक उजा� �मळाल� क� तो बाहेर- बाहेर�या क�ेत आलाच. त ेआत�या 
क�ेत कसे येऊ  शकतील?  तर �यांची उजा� कमी झाल� तर �हणजे काह� उजा� बाहेर टाकावी 
लागणार ?  ठ�क आहे ? ती फोटॉन�या / �काशा�या �व�पात बाहेर पडत.े �कती उजा� बाहेर 

पडत े�यावर �याचा रंग अवलंबनू असतो.  �यावेळी जो वण�पट (spectrum ) तयार होतो 
�यां�या �नर��णाव�न  s, p, d,f 

नांवे �दलेल� आहेत.

 

इले��ॉन सं�पण  : 
मलुांनो, चाट� पा�हलात का? 

पा�हलात क� �नर��ण केलंत? नीट 

पहा बरे. �या �मांकांची क�ा, 
तवे�या  �यांत उपक�ा. Good. 

�हणजे क�ा �. -१, उपक�ा -१, 

क�ा �. -2 तर उपक�ा -2 �हणनू 

आपण असं �हणूं शकतो क� N = 1 

असेल तर उपक�ा 1, N = 4 असेल 
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तर उपक�ा ? पढेु सांगा : s उपक�ा असेल तर इले��ॉनस ्2 च. 1s = 2, 2s = 2, 3s = 2 That's 

good. 2p = 6….. बरोबर ��न �वचारलात क� 2px, 2py, 2pz हा काय �कार आहे? �यांच अस ं

आहे, ���मतीम�ये तीन अ�, x, y, z एकमेकांशी 90 0​ कोनात असतात. ��येकात दोन 

इले��ॉनस. �हणनू p म�ये 6 . आपण आप�या अ�यासात  p = 6  असंच आता ध� या. बरं. 

आता मगाचाच चाट� पहा बरं. काह� गडबड �दसत ेका?  नाह�?  बरं ! 1s क�ा आहे ?  2s, 2p 

आहेत. पढेु बघा. अगद� बरोबर 3s, 3p आहेत पण नंतर  3d आ�ण 4f   ह� वेग�या रंगात का 
�ल�हल� आहेत  बरं? �याचं कारण असं आहे क� आपण या क�ांचे काय व�ैश��य पा�हले 

आहे?अरे �यांना उजा� पातळी �हटलं आहे ना ? मग क� �काजवळ�या 1s उपक�ेची ऊजा� �कती 
असत े? सवा�त कमी आ�ण नंतर 2s �याहून जा�त, 2p �याहून जा�त. असं �योगांनी �स�ध 

झालं आहे.  3d​ ची ऊजा�  4s​ पे�ा जा�त �हणनू ती 4s नंतर भरणार ना ? 

 तसेच  4f मग �यांचा  ऊजा��म आपण पाहू या. प�ुहा �नर��ण करा.  (1s ) 2s 2p),s. > 5 , ( ,  

(3s 3p), (4s,3d,4p  (5s,4d,5p), (6s,5d,4f,6p), (7s,6d,5f,7p) हे असं का �ल�हलं ते, ,)  

समजावनू घेऊं.  

बरं? त�ुह� शाळेत �थम कुठ�या इय�ेत �वेश घेतां ? सोपं आहे? �या नंतर एकेक पायर� वर 

वर चढता. तसेच �योगा�ती ठर�वले क�ं उजा��मांकानसुार इले��ॉन�या इय�ा आहेत आ�ण 

इले��ॉन नेहमी प�ह�या क�ेत जा�याचा �य�न करतो. अथा�त �या क�ेत जागा असेल तर. 

गंमत पहा क� ��येक क�ेत ( इले��ॉन�या इय�ेत ) एक - एकच बाक आहे. �हणनू 1s म�ये 

एक बाक, ��येक बाकावर फ�त दोन इले�टॉनस ्बस ूशकतात. तो बाक भरला, �हणजे 1s 

म�ये दोन इले�टॉनस ्भरले, क� �यानंतरची कमीत कमी उज�ची क�ा कोणती? त�ुह� सांगा 
2s. बरोबर ना? मग ती भरायला स�ुवात. �यांत 2 इले��ॉनस झाले क� ती उपक�ा भरल�, 
तसेच पढेु पढेु समजले? 

‘ ऑफबो ’ चे  त�व  :​  जम�न भाषते ऑफबो �हणजे Building up �हणनू building up principle 

असे नांव पडले. �हणजे काय तर इमारत बांधणीचे त�व �कंवा प�धत. इमारत बांधताना �थम 

तळमजला, �यांत समजा दोनच  खो�या, नंतर प�हला (वरचा) मजला असे वरचे वरचे 

मजले.या त�वा�माणे इले��ॉन हे �थम खाल�या मज�यावर, तळ मज�यावर ( �याला 
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प�हला मजला �हण ू) थांब�याचा �य�न करतात. तथेे दोनच खो�या आहेत.  दोनच 

इले��ॉनस ्( जा�तीत जा�त ) राहतात. �यानंतर येणा�या इले��ॉनला जागा नाह�, मग त े

काय करतील? वर�या दसु�या मज�यावर �हणजे एक नंतरचा येणारा जा�त उज�चा मजला 
आ�ण पढुचे त�ुह�च सांगा बरं. आपण इय�ेचे उदाहरण पा�हले त ेआठवा. �हणजे त�ुहाला 
ऑफबोचे त�व समजले OK ? 

 

यानंतर orbits आ�ण orbitals �हणजे काय त ेनाह�ं समजलं सर. खरंच क�ं आपण 

खाल�ल त�ता पाहंू . तो वाचलात क� त�ुहाला क�ा (orbits ) व अ�धवास ( orbitals ) यातील 

फरक लगेचच कळेल. 
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 ​Orbits/क�ा  Orbitals /अ�धवास  

�यिू�लअस�या भोवती इले��ॉन �फरतात 
�याचा दाखवलेला वतु�ळाकार माग�.  

 �यिू�लअसभोवती ठरा�वक भाग असतो 
क� �यात इले��ॉन अस�याची श�यता.  

त े��व�मतीत दाख�वलेले असत.े 

ती ���मतीत दाख�वले जात.े  

 त ेजो माग� दाख�वतात( �यात अ�नि�चततचेा 
�स�धांत धरलेला नाह�ं. हे नंतर पढु�या 
इय�ेत समजेल. आता, �वस�न जा.) 

ठरा�वकच माग� न दश�वता �यांत 
दाख�वले�या  भागात कोठेह� इले��ॉन 
अस�याची श�यता असत.े 

सव� क�ा वतु�ळाकार( लंबवतु�ळाकार वगैरे) 
असतात. 

�यांचे आकार वेगवेगळे असतात. वतु�ळाकार 
�कंवा डबें�ससारखे इ�याद�. 

�यांना �दशचेे गुणधम� नसतात.कोण�याह� 
�दशते अस ूशकतात. 

फ�त s लाच �दशचेा गुणधम� असतो.  

इले��ॉनस ् ची �वभागणी  2 n 2 ​ या�माणे 
असत.े 
n = क�ा �मांक 1.मग  2 x 1  2​=  2 
इले��ॉनस.् वगैरे.  

दोनपे�ा जा�त इले��ॉनस ्एका 
अ�धवासात राहू शकत नाह�त.  



 

 

 

              मला मा�हत आहे, �दशबे�दल त�ुहाला समजले नसणार, हो ना? आपण ���मतीचा 
�वचार करतो त�ेहां XYZ अशा �दशा धरतो. �हणनू इले��ॉनस ्कोण�याह� �दशते �फरत अस ू

शकतात. तर orbitales (अ�धवास) यांतील s म�य� ठरा�वक �दशतेच �फरतात. असो �या�या 
जा�त खोलात जाऊन आतां �वचार करायला नको. आता आपण खाल�ल आकृ�या पाहू क� 
�यात त�ुहांला अ�धवास, क�ा वगैरे जा�त समजेल.  

 

अहो सर, एवढं सगळं सां�गतलंत परंत ुआ�हांला एवढया 118 मलू��यां�या सं�ा, 
�यांची इतर व�ैश��ये कशी �लहायची त ेनाह�ं सां�गतलंत.  

 

मलू��यां�या सं�ा, अणअुकं इ�याद� : 
 

अण ूकसा शोधला गेला, �यात कोणत ेकोणत ेकण असतात, �यां�यावरचा �भार 

इ�याद� बर�च मा�हती आपण घेतल�. परंत ुमलू��यां�या सं�ा, �यात कणांची सं�या वगैरे 

थोड�यात मांडायचे कसे त ेआपण पाहंू तचे त�ुह� �वचारत होतात ना, मलुांनो? 
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मलू��यांची नांवे वेगवेगळी (Different) असतात. ती कशी पडल�, कोणी शोध लावला 
वगैरे गंमतीदार मा�हती त�ुहाला आम�या �याच उप�मातील सामा�य�व�ान �या भागात 

वाचायला �मळेल ती ज�र वाचा. आतां त�ुहांला बर�च मलू��ये मा�हत आहेत असे ध�न 

चालतो. Na हे सो�डयम; Al अ�य�ुम�नयम, Cu कॉपर, Xe झनेॉन वगैरे या सव� मलू��यां�या 
सं�ाना X असे समज,ू �ठक आहे? ��येक मलू��यात �ोटॉन (p) असतोच, �य�ूॉन (n) असतोच 

(फ�त हाय�ोजन सोडून),  इले��ॉन e असतोच.   

 आता समजा मी याचे थोड�यात (short) म�ये वण�न असं केले, कसे? 

 
X  A 

Z असं  �ल�हले याचा अथ� काय? X ह� मलू��याची सं�ा. z  �ोटॉनची सं�या, 

मग इले��ॉन �कती असतील?  p वर  धन भार, e  वर ऋण भार  

अणवूर  कोणता भार असतो? तो �भारर�हत असतो. मग इले��ॉन �कती 
असतील? तर धन भार  �न�कृत (Cancel) होईल इतके. �हणजे �ोटॉन 

इतकेच. 

 A �हणजे काय A = z + n .  

n = �य�ूॉनची सं�या. (Z  = p + e नाह�.) 
Na23

11 मलू��य  सो�डयम, �ोटॉन - 11, इले��ॉन तवेढेच 11,  A = z + n  �हणनू,  

  n = A-z = 12. 

Ar40
18 मलू��य अरगॉन, p = 18, -e = 18 आ�ण n = 40-18 = 22. 

 

Xe झनेॉन, अणअुकं 54, �य�ूॉन 131 तर कसे �लहाल? मोक�या जागेत 

�लहा .  
  Ra 

88 रे�डयम p = 88, e = 88, n = 138 तर अण ूव�तमुानांक �कती? 

  

X0
0 याचा अथ� काय? मलू��य X , p = 0, e =0, n = 0. असा अण ू असचू शकत 

नाह�.   
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X1
0  p = 0, e = 0, n = 1. �हणजेच �य�ूॉन n,  �य�ूॉन एकटा राहूच शकत नाह�. 

 �याचे �ोटोनम�ये प�रवत�न होत.े   +n1
0 →  p1

1 e0
−1  

H1
1 हाय�ोजन या मलू��याचा अण.ू  यात p = 1; e = 1, n = 0 कारण A = 1  

 H  1
2 हाय�ोजन या मलू��याचा अण.ू  यात p = 1; e = 1, n = 1 कारण A = 2 . 

H  3 
1   हाय�ोजन या मलू��याचा अण.ू  यात p = 1; e = 1, n = 2 कारण A = 3 .  

मग काय व�ैश��य �दसलं पहा बरं ! 

 

प�ह�यात �य�ूॉन नाह�च, दसु�यात 1 �य�ूॉन तर �तस�यात 2 �य�ूॉनस, बरोबर? 

असे अण ूअसतील तर �यांना एकमेकांचे   ‘सम�था�नक ’ (Isotope)  असे �हणतात. �वचारा ना 
क�ं यात सम�थानाचा ��न कुठे आला? कोणतं �थान तचे आहे? त�ुह� मगाशी ११८ मलू��ये 

(स�या) �हणालात. सगळी एकसारखी असतील का? नाह�ं. 
                        ��येका�या गुणधमा�त काह�तर� फरक असला पा�हजे. त�ेहां �यांचं वग�करण 

करायचं झालं तर आतां  ‘आध�ुनक आवत�सा�रणी’  बन�वलेल� आहे. �यांत ��येक मलू��या�या 
‘अणअूकंानसुार’  मांडणी केल� आहे. त�ेहां आ�ापय�त मा�हत असले�या एकूण एक 

मलू��यांची वाढत जाणा�या अणअुकंानसुार मांडणी केल� आहे. �हणजे �यात ��येक 

मलू��याला ठरा�वक �ठकाणी �हणजेच �थानी �ल�हले आहे. �थान कशाव�न ठर�वले आहे? 

सांगा..... अरे, अणअुकंानसुार.  

वर�या तीनह� H चा अणअुकं �कती आहे? -- समान आहे, �हणजे १.  ‘अणअुकं तोच पण 

अणवु�तमुानांक वेगळा’  असेल तर �या मलू��यांना एकमेकांची  ‘सम�थानके ’ �हणतात. या 
तीन �कार�या हाय�ोजन�याच अणूंना अन�ुमे  हाय�ोजन, �यटेु�रयम व ���टयम  �हणतात.  

अशी अनेक मलू��ये आहेत परंत ुवेगवेगळी नांवे फ�त हाय�ोजनलाच �दल� आहेत.  

Cl35
17 अणअुकं ------- , p = … , e = … , n = ….  

 Cl37
17 अणअुकं ------- , p = … , e = … , n = ….  
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गाळलेले अकं भरा आ�ण सांगा ह� एकमेकांची सम�थानके आहेत क� ं
नाह�त? �यांची नांवे काय असतील? �व�श��य  नांवे फ�त हाय�ोजनलाच. 

याला �लो�रन 35, �लो�रन 37 �हणतात.  

,  --- अशीच सम�थानके (Isotopes); तसेच ; ; ;C6
12 C6

14  I53
121   I53

125 I53
127 .I53

131   

आतां पढु�ल उदाहरणे पहा.  
व  या दोन मलू��यात काय सा�य/फरक  �दसतोय? दोघांचाFe 58

26 Ni27
58   

अणअूकं वेगळा आहे (26 व 27) तर अणवु�तमुानांक एकच आहे. दोघांचा A = 58 आहे. 

�यांना एकमेकांची   समभा�रके ( Isobars)  �हणतात.  

 

समभा�रके (Isobars)   : अणअुकं वेगळा परंत ुअणवु�तमुानांक तोच.  

सम�थानके (Isotopes) : अणअुकं तोच परंत ुअणवु�तमुानांक वेगळा.  

 

यांना काय �हणाल? गाळले�या जागेत �लहा. 

 व  Ar18
40 K40

19  --------------- 

  व Na24
11  Mg24

12  ----------------  

 

जेथे तथेे अणचू ! : 
आतां आप�या भोवताल�या स�ृट�तील �थाय,ू �व व वाय ूअसे �व�वध �कार कसे 

बनलेले असतील याची क�पना त�ुहांला आल� असेलच.रोज सकाळी उठ�यावर अनेकांना चहा 
लागतोच. �यात अथा�तच साखर वापरल� जात.े �कती छान, पांढरे श�ु असतात ना साखरेचे 

कण; एकमेकांपासनू वेगळे.  

त े�म�सरम�ये घालनू नाह�तर कुटून आपण �याची �पठ�साखर बनव ूशकतो. �हणजे 

�या कणांचा आकार खपू लहान झालेला असतो. समजा आपण ती साखर पा�यात टाकल� तर 

काय होईल? �वरघळेल, बरोबर आहे. त ेकण आप�याला �दसतात का? नाह�ं, पण पाणी मा� 
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गोड लागत.े याचा अथ� साखरेचा गुणधम� पा�यात आहेच आ�ण साखर या �थायचेू कण 

डो�यांना �दसत नाह�त इतके स�ूम झालेले आहेत. 

पाणी आपण नेहमीच पहातो. त े�व�प असत.े त ेसमजा लोट�तनू भांडयात ओतले. 

पा�याने भांडयाचा आकार घेतला पण पा�याचे कण कुठे �दसतात का? नाह�ं. तचे पाणी चहा 
बन�व�यासाठ� पात�ेयात घेऊन तापत ठेवले. थो�या वेळाने त ेउकळू लागत ेआ�ण �यातनू 

वाफ �हणजे अथा�तच पा�याचे बार�क कण हवेत �मसळून �दसेनासे होतात. �हणजे �वस�ुधा 
अ�तशय स�ूम कणांचा बनला आहे. 

आप�या भोवतालची हवा ह� स�ुधा स�ूम कणांची बनल� आहे. हवा हलल� क�ं वारा येतो 
त�ेहा आप�याला �या स�ूम कणांचे अि�त�व जाणवत,े पटतंय ? 

हवा उपल�ध असलेल� सव� जागा, �याचे सव� आकारमान �यापत.े असं कां बरं होत 

असावं? कारण वाय�ूया अ�तस�ूम कणांम�ये आकष�ण बल नग�य असत.े पाणी आपला 
आकार भां�यानसुार बदलत ेपण आकारमान ि�थर ठेवत.े कारण �वा�या बाबतीत �या�या 
कणांमधील आकष�ण बल म�यम �तीचे असत.े �थायूं�याबाबतीत मा� �यांचा आकार व 

आकारमान कायम रहात ेकारण �यां�या कणांमधील आकष�ण बल जोमदार असत.े हे अण ू

�या मलू��याचे बनले आहेत �या मलु��यांचे वग�करण आध�ुनक प�धतीने करताना �यां�या 
अणअुकंा�या वाढ�या �मानसुार केले जात.े मग सांगा बरं; अणअुकं 1 असेल �हणजे H तर त े

मलू��य कोण�या क�ेत जाईल? कमीतकमी उज�ची क�ा = 1s,  पढेु He चा अणअूकं 2 असेल 

तर 1s म�येच, समजलं  का? Na चा अणअूकं 11 :  इले��ॉन 11. मोजा बरं : ,1s2 ,2s2 2p6

�हणजे 10 इले��ॉनस ्झाले. (  यात वरती �ल�हलेल� सं�या इले��ॉ�स  दश��वते1s2  

2+2+6=10) आता उरलेला 1 कुठे जाईल? 3s म�ये. �हणजे बरोबर ना? आता   Na चे3s1  

इले��ॉन सं�पण असे झाले : ,1s2 ,2s2 ,2p6 .3s1  

आवत�सा�रणीत मलू��यांची मांडणी करतांना �या �या मलू��यातील इले��ॉन 

सं�पण(Electronic Configuration) कसे �लहायचे हे आपण सो�डयम (Na) या मलू��या�या 
उदाहरणाव�न पा�हले. कळले ना?  OK? 

मग आमचा ‘आवत� सारणीचा’ लेख त�ुहाला चांगलाच समजेल. 
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�रचड� फेनमन यांनी �हटलेच आहे क�ं पदाथ� अणूंचे बनलेले असतात, त ेकायम ग�तमान 

अव�थेत असतात, �या अणूंम�ये आकष�ण असत ेपण अ�तजवळ आले (squeeze) क� 
�यां�यात ��तकष�ण होत.े  जवळजवळ सव�च गो�ट�ंचा संबंध अणशूीच �नग�डत.  

जेथे तथेे अणचू.   
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